

重庆市永川区人民政府工作报告

——2025年1月13日在重庆市永川区第十八届人民代表大会第六次会议上

重庆市永川区人民政府区长 常晓勇

各位代表:

现在,我代表区人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请区政协委员提出意见。

一、2024年工作回顾

刚刚过去的2024年,在市委市政府和区委坚强领导下,在区人大、区政协监督支持下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,突出稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向,抢抓机遇、攻坚克难、开拓进取、奋勇争先,经济社会发展实现稳中有进、进而有质。

——这一年,永川迎来新机遇。习近平总书记时隔五年再次亲临重庆视察,赋予重庆奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”。市委市政府将永川纳入渝西国际开放枢纽核心枢纽,永川成为渝西带头开放、带动开放的主阵地、排头兵。

——这一年,永川扛起新使命。市委市政府明确支持永川培育建设市域副中心城市,赋予我们带动区域协调发展的历史使命,永川战略地位更加凸显、战略目标更加清晰、战略优势更加彰显,全区上下信心倍增、干劲更足。

——这一年,永川实现新发展。预计全年地区生产总值增长2%,固定资产投资完成275亿元,社会消费品零售总额增长5.5%,一般公共预算收入增长6%,全体居民人均可支配收入稳步增长。

一年来,我们主要做了以下工作。

(一) 坚持育产业、促转型、提质效,发展动能持续增强。先进制造业加速壮大。新签约追觅智能新能源房车零碳产业园、瞰瞰智能驾驶视觉研发制造等项目128个,合同额达711亿元。智能网联新能源汽车产业园、生物技术产业园、豪斯特汽车零部件等17个项目建成投产,雅迪电动车发布5款高端新车型,长城汽车整车下线突破100万辆,全区规上工业总产值达975亿元。数字经济亮点纷呈。科技片场(二期)启动建设,“光影重庆”影视拍摄服务平台上线,《熊猫计划》等“永川拍”影视作品火爆银幕。成功举办首届中国(重庆)科技电影周,与意大利锡耶纳大地国际电影节结为“姊妹节”,永川成为共建国家级科技影视数字资产平台的地方节点。自动驾驶示范运营中心建成投用,永川入选交通运输部第二批智能交通先导应用试点。测绘地理信息创新高地授牌,引进美行科技公司建设众源高精度地图项目。西部数据交易中心(永川专区)获批设立,抖音电商客服中心落户,服务外包座席规模突破2万席。现代服务业扩面提质。联合腾盾科创共建无人机研发制造基地,开通永川至黔江、武陵短途运输航线,举办首届低空飞行消费周,获批全市低空经济先行试验区、低空装备产业发展试点区。金融业健康发展,全区本外币存贷款规模突破2200亿元。落实“以旧换新”政策,开展“消费促进年”活动50余场,社会消费品零售总额达587亿元。松溉古镇成功创建4A级旅游景区,中秋灯会入选文化和旅游部旅游消费创新实践典型案例。全年接待游客约3500万人次,游客总花费246亿元,分别增长16.2%和13.6%。永川上榜全国市辖区旅游综合实力百强区。现代农业稳量增

效。实施稻渔综合种养5.4万亩,改造提升高标准农田5万余亩、低效园林地2000余亩,粮食种植面积达99.4万亩、产量达9.7亿斤,主要农作物耕种收机械化率保持全市第一。永川联合豆豉集团组建运营,永川豆豉地方标准实现“三个全国首次”,“永川秀芽”入选中国农业品牌目录,获评“中国生态豆豉之都”“中国生态茶叶之乡”。

(二) 坚持优规划、提品质、强治理,城市能级持续提升。规划引领有力。深入开展市域副中心城市规划研究,《永川区国土空间分区规划(2021—2035年)》获市政府批复,渝西国际开放枢纽及枢纽新城纳入《重庆市国土空间总体规划(2021—2035年)》和《渝西地区一体化国土空间规划》。城市品质凸显。规划展览馆焕新升级。完成城镇老旧小区改造105个,更新燃气埋地管线393公里、惠及居民14.9万户,打造云谷、昌州路2个现代社区试点。深入开展“增绿添园”行动,水景公园完成改造,张家坡社区体育公园、石梁桥体育田园建成投用,新增休闲椅1000张,实施道路绿地景观提质3.6万平方米,新增城市绿地面积62.1万平方米。城市治理高效。实施暗盲区补光增亮、城区交通缓堵保畅工程,新改建暗盲区路灯366盏,新增小微停车场13个、“错时共享”车位6100余个,维修人行道4.4万平方米、车行道1.7万平方米,无感支付智慧停车系统加快完善。桥隧结构设施智慧监管覆盖率达80%。“多杆合一”试点道路完成改造,合杆率超40%。垃圾收运处置设施实现全覆盖,成功入围全市垃圾分类先锋区。

(三) 坚持抓改革、扩开放、重创新,动力活力持续迸发。重点改革纵深推进。成渝地区双城经济圈战略落实有力,“一业一证”川渝通办改革、科技影视摄制全链条服务制度改革入选川渝自贸协同开放十大典型案例。数字重庆建设加快推进,区级数字化城市运行和治理中心实体化运行,“森林防灭火一体化”工作经验全市推广,“141”基层智治体系加快建设,“一表通”智能报求助推基层减负增效入选中国改革年度案例。“三攻坚一盘活”改革成效明显,区属国有企业资产总额增长11.8%、营业收入增长8.9%、利润增长12.4%。成立川渝首个跨省市强村公司,全年经营性收入超过10万元的村集体达100%。政府机构改革全面完成。“大综合一体化”行政执法改革稳步推进,执法事项综合率达71%。优化营商环境工作获市政府办公厅督查激励表彰。对外开放不断扩大。综合保税区(二期)、栏杆滩海关监管作业场所及集装箱装卸铁路专用线加快建设,首批“港区联动”货物实现出口,永川港实现首票西部陆海新通道“海铁江”联运中转,汽车KD件集货包装出口模式入选全国贸易服务创新优秀实践典型案例。经西部陆海新通道货运量突破1万标箱,增长28%。全区实际使用外资8412万美元,增长58.5%。创新能力显著提升。重庆数智产业人才创新创业服务港、永川科技创新中心正式投用,国家铁路创新研究院、精密成形国家工程研究中心重庆分中心成功落户,重庆市院士学术活动中心正式揭牌,新增市级以上科技平台10个、科技型企业263家、高新技术企业57家。红江机械入选国家技术创新示范企业,新泰机械单筒三井采气井口装置“替代进口”成为全国首创。发放知识价值信用贷款1.37亿元、

总额全市第一。全社会研发投入强度达2.68%。入选“新重庆引才计划”7人,引进国内外青年博士101人,全区人才资源总量达20余万人,永川再度获评“中国年度最佳引才城市”。

(四) 坚持谋长远、补短板、强弱项,基础设施持续完善。对外交通更加便捷。成渝高速改扩建项目开工建设,永津高速、永璧高速全线贯通,渝昆高铁(渝宜段)及永川南站建成运营,永川成为中心城区外首个拥有高铁双通道区县。能源供给保障有力。500KV变电站工程(二期)开工建设,川渝特高压500KV送出工程永川段全线贯通。页岩气产气井增至144口,日产气量达400万方。分布式光伏发电项目完成备案98个、装机规模达21万千瓦。新型基础设施加快建设。建成充电站36座、公共充电桩197个。新建5G基站1086个、通信管道14.7公里、光缆1204公里,改造千兆网络端口27万个。电子政务外网全面部署IPv6,在全市率先实现区级政务外网三层组网。乡村建设稳步推进。学习运用“千万工程”经验,创建巴渝和美乡村先行村5个、巴渝和美院落100个。新改建“四好农村路”100公里,改造老旧供水管网157公里,农村自来水入户率、供电合格率、行政村5G通达率分别达98.2%、99.8%和100%,健全“邮运通”寄递物流网络,实现镇村电商快递物流服务全覆盖,获评全市农村物流三级服务体系融合发展示范创建区。

(五) 坚持治污染、优生态、美环境,绿色本底持续擦亮。污染防治攻坚战成效明显。空气质量优良天数达319天、增加16天,PM_{2.5}浓度均值下降12.9%。大陆溪湾沟、临江河朱杨溪国考断面和3个市考断面水质稳定达标。农村黑臭水体治理在全市率先实现动态清零。绿色低碳全面推进。创建市级绿色工厂3家、市级能效领跑者企业1家、市级“无废快递网点”9个,达到能效标杆水平的重点领域工业企业超60%,绿色金融贷款余额突破100亿元、增长47.8%,电力再生资源循环利用中心运营成效获央视报道。生态修复扎实开展。实施矿山生态修复729亩、国土绿化营造林1.7万亩。长江上游水土保持生态科技示范园(二期)完成建设。生态文明教育基地建成投用。茶山竹海片区获评重庆市“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。临江河幸福河建设入选水利部幸福河湖优秀案例。中央生态环境保护督察反馈问题、长江经济带生态环境警示片披露问题全面整改。

(六) 坚持纾民困、解民忧、惠民生,人民福祉持续增进。社会保障有力有效。城镇新增就业2.5万人,城镇调查失业率控制在5.5%以内。基本养老保险、基本医疗保险参保率分别达97%和95%。“一门受理、协同办理”平台实现主动救助1.8万人次。高龄津贴发放范围由100岁扩大到80岁,津贴标准提高,惠及老年人4万余人。优化“一老一小”服务保障,全区养老床位达4300余张、托育位达4800余个,“医育管”融合托育工作获央视报道。教育质量稳步提升。新投用公办幼儿园4所,重庆文理学院附属中学获评全国民族团结进步模范集体,义务教育阶段集团化办学改革经验全市推广,永川成为首批全国中小学科学教育试验区。获批国家级市域产教联合体并实体化运行,重庆现代制造职业学院开学招生,4所市级“双高”、4所市

级“双优”院校通过验收,校企共建现代产业学院23个、现场工程师学院8个、实训基地36个,职教师生规模达20万人。医疗卫生提档升级。渝西区域应急医院、人民医院肖家冲院区建成投用,国家区域医疗中心(二期)、重医附属永川医院兴龙湖院区加快建设,区人民医院成功创建国家三级综合医院,区疾控中心成功创建三甲疾控机构,康复辅助器具国家综合创新试点通过民政部评估验收,卫生人才“县聘乡用”改革入选全市深化医改年度十大典型案例。文体事业繁荣发展。第四次全国文物普查加快推进。红岩英烈革命历史陈列对外开放,陈子庄故居陈列馆建成开馆,新增新型公共文体空间10处。开展流动文化服务进村等活动2600余场次,放映惠民电影3000余场次。中华梨村入选第八批重庆市爱国主义教育基地。魔术《天女散花》摘得中国杂技“金菊奖”金奖。获评国家全民阅读推广城市。成功举办国际女足锦标赛、中国广场舞大赛、中国老体协全国老年人健步走大联动、永川马拉松等赛事活动。平安建设走深走实。“保交楼”“保交房”项目交付率均达100%,获全市通报激励。有效应对极端高温天气,未发生森林火灾,未出现饮水困难、拉闸限电。实现全区生产安全事故起数及人数、信访件次及人数、治安和刑事警情三个“双下降”。

过去一年,我们始终坚持党的全面领导,深入开展党纪学习教育,把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉,扎实推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,一以贯之反对和惩治腐败,营造风清气正政治生态。始终坚持依法行政,自觉接受各方面监督,支持区人大、区政协开展“千名代表走基层”“社情民意面对面”等活动,办结人大代表建议365件、政协提案454件,满意率分别达99.5%、98.5%。国家安全、国防动员、双拥、外事、侨务、港澳台、审计、统计、档案、保密、消防、人防、气象、地震、机关事务、供销、科普、关心下一代等工作取得新成效,工会、妇女、儿童、青年、老龄、慈善、残疾人、红十字等事业取得新进步。

各位代表!过去一年取得的成绩,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是市委市政府和区委坚强领导的结果,是区人大、区政协和社会各界监督支持的结果,是全区干部群众凝心聚力、团结奋斗的结果。在此,我代表区人民政府,向全区人民,向人大代表、政协委员,向各民主党派、工商联、人民团体和社会各界人士,向驻永部队、武警官兵、公安干警、消防救援人员,向所有关心支持永川发展的区内外、海内外朋友,表示衷心的感谢!

在肯定成绩的同时,我们清醒地看到,受外部环境复杂、国内需求不足、政府投资减弱,以及我区接受统计督察后修正数据等多种因素影响,部分发展目标没有达到预期,规上工业增加值、固定资产投资、进出口总额分别下降3%、17%、23%。同时,全区发展还面临一些困难和问题:招商引资“招大引强”更加艰难,产业结构仍需优化;新质生产力培育力度不够,科技支撑能力有待增强;开放水平还不够高,渝西国际开放枢纽建设亟待加快;财政收支矛盾依然突出,社会事业发展、民生保障还需持续加强;部分干部破解难题、改革创新本领不高,能力素质需加快提升。我们要直面困难和问题,有效应对解决。

(下转6版)